



打着自发自愿招牌的收养途径,从来就跳脱于我国收养法规之外,天生带有极大的安全隐患。翻看报道,有的不法分子利用网络收养行拐卖儿童之实,将孩子明码标价数万元、十数万元不等。在网上搜索“收养网”“孤儿网”等类似关键词,不乏民间收养网站、论坛或聊天群,甚至“送宝”“领宝”“代办出生证”各要素一应俱全,形成一条“产业链”。

——新京报:《别让网络收养变成性侵儿童犯罪温床》

在此次战“疫”斗争中,志愿者的主体是青年,在他们看来,这种志愿行为,不再仅仅是单纯的无私奉献,而是双向的给予获取,他们在服务他人、服务社会的同时,自身也得到精神和心灵的满足,得到个人修为和精神品质的提升和成长。

——中国青年报:《志愿精神与时代俱进》



【本期话题】

钟南山模型出售

最近在闲鱼二手售卖平台上,出现了不少“白衣天使钟南山”的兵人模型,大多售价为700元一套。所谓兵人模型,是用软塑料制成的玩具小人,又名塑料兵人、玩具兵。咸鱼上出售的钟南山兵人模型,比例为1:6,为私人作坊私下制作出售。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

@Rainbow:按照明星周边市场状况和粉丝经济现状来说,“钟南山”手办模型等周边商品确实有不小的市场需求,利润相当可观。一些商家、卖家未经钟南山院士本人的同意、许可,擅自在线上销售“钟南山”手办等周边商品。这不是向钟南山致敬,而是打着致敬钟南山的幌子,在蹭热点,在消费钟南山。这实质上是把“钟南山”当成了自己的牟利工具,丧失了道德底线,违反了公序良俗原则,伤害到了大众情感,这样的生意其实是在赚黑心钱,令人愤怒。

@汤小乖:在疫情尚未结束的时候,商家擅自售卖“钟南山”手办,客观上是在给疫情防控工作添乱。毕竟钟南山等“抗疫”英雄大多是大忙人,选择维权会分散他们参与疫情防控工作的宝贵时间和精力。所以,对于这种行为,我们更要谴责。

【下期话题】

投喂猕猴开直播

4月10日,网友爆料称,有人在贵阳发黔灵山用棉花糖投喂野生猕猴。并开启直播以“猕猴生日”为由,诱导粉丝刷礼物。男子投喂20包棉花糖和水果。黔灵山工作人员称,并不知情,危害猴子将报警。你怎么看这种行为?

“云上过节”推动中华节日文化传播

□斯涵涵

四月份的云南精彩纷呈,让大家最关注的无疑是一年一度的泼水节,为防控疫情,避免人群聚集,今年线下的泼水节不能如期举办,那么如何通过文明且安全的方式过节呢?4月10日起,抖音携手云南省文化和旅游厅、中共德宏州委宣传部和游云南app等,将泼水节搬到线上,发起#这样泼水才像样#话题活动,大家一起“云上过节”。(4月13日云南网)

泼水节一直都以古老的传说、浓郁的少数民族而为世人所熟知与向往。今年因疫情影响,线下的泼水节不能如期举办。云南省现将泼水节搬到线上,发起相关话题活动,号召大家一起“云上过节”,引人关注。

对于喜爱、熟悉泼水节的人来说,不能像以往那样尽情泼洒祝福、纵情欢乐未免有点遗憾,然而,境外疫情输入风险严重存在,境内如何预防无症状感染者这种“隐形的危险”也

成为我们防控的重点,这个时候我们绝对不能有丝毫松懈。“云上泼水节”可有效减少人群聚集和亲密接触,降低病毒传播风险,具有不可缺少的含义。

泼水节已然成为云南地区的“名优特产”,也成为中华大家庭节日文化的靓丽章节,影响力很大。用直播、视频的方式,让憨态可掬的野象谷大象带你玩泼水、跟着当地达人小哥哥小姐姐放出祈福的放水灯、感受富有风情的云南民族音乐、探访少数民族村寨、与百只孔雀共舞、一秋千荡两国、跟着非物质文化遗产传承人张玉学做傣陶……广阔的视野、多元的角度,让人们足不出户,便可以“身临其境”,领略泼水节特有的民族文化,“云上泼水节”以不同视角、形式展示泼水节文化和云南民族魅力,也将会给所有参与者留下难以磨灭的记忆。

新冠疫情蔓延的2020年,给全国人民、全世界人民提出了全新挑战,中国人在疫情期间宅家

度过了春节、元宵节、清明节,很快又将迎来五一劳动节、端午节,“五一节能否出去玩”还成为最近的热门话题,钟南山、张文宏等专家也都给出了专业意见:“现在还不是取下口罩的时候”“大家能不能启动健康出行模式,自带干粮春游”,可见“怎么过节”是民众非常关心的问题,“云上泼水节”则给出了一个在疫情下安全又不失节日趣味的“过节”答案。

传统节日传达着中华民族的悠久历史与文化底蕴,代表着我们对美好生活的炽热期盼。中华文明本身就是一个不断融合不断舍弃不断进步的过程。既注重节日内涵的传承,也不断根据现代社会的变化而创新,弘扬团圆、爱国、欢乐、文明的民族文化传统,中华节日文化才能历久弥新,得到更大范围内的认可与传播。相信最近一段日子里,“云上过节”的方式会越来越多,相信未来,内涵丰富、与时俱进的中华优秀传统文化会引起更多人的情感共鸣而广泛流传。

ETC出口显示全程费用是众望所归

□苑广阔

近日,记者从广东联合电子服务股份有限公司了解到,为实现收费站出口车道及时显示当次通行的全程费用,做到“一次行程、一张账单、一次扣费、一次告知”,广东组织相关单位进一步优化了收费车道、ETC门架等系统功能,目前相关系统升级工作已初步完成,14日起将进入实际测试阶段。(4月13日《羊城晚报》)

全国取消高速公路省界收费站,得到了社会各界的一致肯定。但是车辆出高速路口的时候,ETC车道出口不能显示真实的全程费用问题,却招致了公众不少的诟病。而且安装ETC车辆的车主,在跑完高速公路以后,会在此后几天至十几天的时间内,收到有关方面发送的少则几条、多则几十条的扣费短

信,车主要把所有扣费短信的扣费金额全部加起来,才是自己通过高速公路以后在ETC出口显示这次通行费用的总额,而且还将实现“一次行程、一张账单、一次扣费、一次告知”。

这种情况,可能会导致两种结果:一是一些车主以为钱已经扣完了,最近也没有再上高速公路,所以没有在意ETC绑定的银行卡余额,由此导致余额不足,可能会产生滞纳金,或者是影响车主的个人信用;二是会造成一些扣费短信的遗漏,让车主在计算高速公路总的收费金额时出现偏差,产生误解。

所以说,这些情况的存在,实际上还是会影晌车主通行高速公路的体验。而按照广东省有关方面的表态,目前已经组织相关单位进一步优化了收费车道、ETC门架等系统功能,等所有工作做

完以后,不但将在车主驶离高速公路以后在ETC出口显示这次通行费用的总额,而且还将实现“一次行程、一张账单、一次扣费、一次告知”。

这样一来,车主对于自己在高速公路通行的费用问题,就将一目了然,而且也可以根据自己车辆显示的通行里程,换算出高速公路每公里路程的通行成本。因为我们都知道,不同的高速公路或路段,每公里通行费用是不尽相同的,这样车主就可以根据自己的需要,选择对自己最经济,最有利的通行路线了。

目前广东省有关方面正在积极推动这项工作的落实,而其他省市还未见表态,既然在技术上已经没有障碍,希望全国其他地方也能够积极推动这项工作的落实,提升公众使用高速公路的体验。

用自律自制拥抱美好生活

杨朝清

近日,上海市“影响市民健康的不良生活方式”社会调查结果出炉。一般人群的常见不良生活方式中,排名前三分别是:“久坐不动,缺乏体育锻炼”,占82%;“常吃油炸、烧烤和烟熏食品”,占79%;“三餐不规律,经常不吃早餐或深夜餐食”,占78%。同时,“久坐不动”也是职业人群“生活方式病”的“第一名”。(4月13日《澎湃新闻》)

在物质生活渐次丰盈的现代社会,公众的生活方式渐趋多元化;虽然生活方式是一种私人事,但不良的生活方式却有一定的趋同性,从而导致健康管理成为某种意义上的公共事务。“不良生活方式排行榜”犹如一面镜子,提醒和警示

人们要引以为戒,认识到不良生活方式的危害性,从而进行调适和改变。

那些“久坐不动,缺乏体育锻炼”的人们,既有工作辛苦、压力大的因素,也和自身漠视健康密不可分。深受“快餐文化”影响的青少年,有不少人喜欢吃油炸、烧烤食品;常喝含糖饮料、常吃外卖、零食点心替代正餐等不良饮食习惯也会增加肥胖、胃肠道炎症等问题。说到底,维持营养均衡很重要,过冷过热、畸重畸轻都可能出现问题。“每个人是自己健康的第一责任人”。一些年轻人自诩“身体倍棒,吃嘛嘛香”,经常不吃早餐,习惯了“深夜食堂”,三餐和作息都不规律,有时候还“报复性熬夜”……不良生活方式种下的“恶果”,他们早晚会体验到。

对生活方式的选择,也是塑造自我认同和社会认同的过程。对于人们来说,要改变不良的生活方式,关键是要实现“意义之网”的重塑与更新——获得健康最简单也最有效的方式、个人健康管理最日常也最重要的策略,就是培养健康的生活方式。努力做到知行合一,懂得自律和自制,那些对自己健康负责的人们,会从中受益匪浅。

建设“健康中国”,离不开我们每个人的参与。合理膳食、科学运动、戒烟戒酒、心理平衡……只有提升每个人的健康素养,塑造健康文明的生活方式,“健康中国”才会更有社会基础。只有改掉不良生活方式,将健康、文明融入日常生活的点点滴滴,我们才能更好地拥抱美好生活。



“三无”额温枪热卖

疫情期间,除了口罩外,可以快速测温的额温枪也成为抢手货。今年3月中旬以前,额温枪市场价一度飙升至400余元每支。新京报记者卧底多个额温枪交易群发现,在此期间有些不法商贩通过生产、销售三无额温枪牟利,甚至有人通过网络交易“空手套白狼”,一次诈骗数百万元。这些三无产品大多以网络售卖的方式流入市场。

(4月13日《新京报》)

需要“用法治剑”

□殷建光

不法商贩为何能够作祟?因为我们的法治监管至少三个方面有监管漏洞:一是对额温枪的生产厂家监管有漏洞,政府部门不能提前对其全部监控,纳入防疫物品的统一管辖;二是对市场的监管有漏洞,尤其是对网络市场,于是,一些不法商贩从线下转战线上;三是对网络不法商贩的追查工作有漏洞,网络监管门槛低,给了不法商贩肆虐的空间,惩戒机制也不能让其敬畏。总之,额温枪乱象滋生的原因,还是因为防疫期间的法治工作滞后。

疫情是大考,这个大考考出了国家应急物资保障体系存在突出短板,尤其是法治护航上的短板。额温枪乱象就是一个缩影,我们应该对此高举“法治剑”铲除乱象,让其回归正常。

首先,是护航生产的法制机制,就是对短期可能出现的物资供应短缺,建立集中生产调度机制,统一组织原材料供应、安排定点生产、规范质量标准,确保应急物资保障有序有力,保证应急物资的生产能够源源不断。其次,是集中调配机制,对于应急事件中的必须物品,我们要集中管理、统一调拨,让不法商贩不能得到任何货源;第三,应急物资责任严惩机制,就是对于贩卖应急物资的事件要一查到底,不管是谁,都要进行严惩,严惩购买者,严惩贩卖者,严惩流出者,坚决铲除这种应急事件中出现的乱象。

不能影响防疫大局

□戴先任

在各地复工复产的大背景下,额温枪变得“一枪难求”。与哄抬口罩、防护服、消毒液等防疫物资价格一样,“炒客”哄抬额温枪价格,对额温枪囤积居奇,也是涉疫情的市场违法行为,也应予以依法严惩。

同时,还要想办法提高生产额温枪的原材料企业的产能,要想办法解决巨大的供需矛盾,这样也才能从根本上遏制对额温枪的“炒作”现象,让额温枪的供应能够满足市场需求。正如业内人士建议:有关部门可从国家层面构建应急防疫物资采购对接系统,在核算国内额温枪生产企业日产能的基础上,充分发挥平台的协调调度作用,既保障额温枪生产企业关键元器件供应稳定,也为没有额温枪生产企业的地区提供统一采购服务,精准投放。

额温枪是企业复工复产及疫情防控不可或缺的重要一环,是阻止疫情扩散蔓延的重要武器,不能让额温枪市场继续“高烧”下去,也要想办法解决额温枪货源短缺的问题。这样才有利于维护涉疫情市场秩序,能让额温枪更好发挥“防疫尖兵”的作用,才能更好做到防疫复工两手抓,从而有利于防疫大局。